



# 吸毒15年,他决心摆脱心瘾奴役

## 意识到毒品危害性大,来山东省戴庄医院戒毒康复中心的戒毒者多了起来

本报记者 唐首政  
通讯员 山君来 王新亮

“我想回归家庭,想回归社会,不想再过浑浑噩噩的生活了。”吸毒15年了,强子的人生从多彩变为灰暗,为了不给儿子树立坏榜样,这一次强子(化名)主动走进了戒毒康复中心……今年是第31个国际禁毒日,记者走进山东省戴庄医院戒毒康复中心了解到,因年轻时对毒品认识不足,现在主动寻求戒毒的患者越来越多。

### “好朋友”带上“道” 被心瘾奴役悔不当初

“不能再堕落下去了,再玩下去什么都不行了,什么都没有了……”强子(化名)是山东省戴庄医院戒毒康复中心的常客,15年的吸毒史让这个只有36岁的青年男子并不像同龄人那样生机勃勃,面黄肌瘦,眼神空洞,大大的眼袋,没走两步就满脸汗珠。

第一次吸毒时强子只有21岁,在“好朋友”的引诱下接触到了毒品,怕父母知道,怕女朋友发现,从那之后便开启了偷偷摸摸的生活。眼看着结婚生子,自己也已为人父,而身体和精神状况每日愈下,强子开始担心了。“以前十分健壮,吸毒之后精神萎靡,记忆力减退,抵抗力下降导致感冒频发,有时感觉自己就像个神经病一样。”意识到吸毒的危害性,2015年强子第一次主动来到了戒毒康复中心。

没曾想到,戒毒的决心远没有“心瘾”来的坚定。出去之后,强子就在家做起了小买卖,日子也是清闲,偶尔脑子里就冒出曾经吸毒的经历,总会心痒,看到朋友在“道上”,强子也开始了复吸,花尽了做生意赚下的钱。每次郁闷、有压力、心情不好时,又开始用吸毒来逃避现实,意识清醒时,又悔不当初,就这样,在戒毒与复吸中被心瘾反复的折磨着。

转眼间到了2018年,强子的大儿子也已经14岁了,但他从来不敢直视儿子的眼睛。“我很担心被他察觉,做了亏心事,不想给孩子树立这样的坏榜样。”强子说,为了不被发现,强子很少回家,儿子的成长也缺少了父亲的陪伴,每当看到妻子日夜辛劳照顾双方老人和孩子时,强子总是十分内疚与痛苦。

“我想回归家庭,想回归社会,不想再过浑浑噩噩的生活了。”今年是强子第四次来



现在的强子(左)更想回家。

戒毒康复中心,比之前有着更强烈的戒毒欲望。强子告诉记者,之所以把自己的经历讲出来,真诚忏悔、剖析自我,也希望通过他的事例警醒他人,毒品真是吸一口毁一生。

### 毒品危害意识不强 涉毒现象层出不穷

毒品的摄入会作用于中枢神经系统,使人兴奋或抑郁,甚至还会造成对大脑的严重破坏,如果某些功能受损吸毒者往往不受控制,毒品的致幻性,也会给个人和社会带来非常严重的一些后果,危害性更大。

“从戒毒康复中心目前的

情况来看,戒毒者涉及到的年龄层较广,大多因为好奇、盲从或上当受骗而走上吸毒的道路,现在也逐渐趋于年轻化。”山东省戴庄医院戒毒康复中心副主任医师张龚说,“好比农药中的敌敌畏都知道是致命的,无论年龄多大都会对它敬而远之,正是由于对毒品的认识不足,才会有这么多人接触毒品。”

“国家自从开始鼓励吸毒成瘾人员自行戒除毒瘾后,意识到毒品危害性并主动来戒毒的人也多了,我们通过个体心理治疗和团体心理治疗相结合的方式,降低戒毒者对毒品的过激反应,提升对毒品的免疫力,尽可能地摆脱心瘾的

控制,从而摆脱毒品。”张龚介绍,现在戒毒康复中心建立了“自愿戒毒,封闭管理”的管理模式,把药物治疗、心理治疗、行为矫治、体能康复锻炼、道德法制教育有机结合,帮助成瘾者戒掉毒品。

据了解,自2014年12月起,山东省戴庄医院戒毒康复中心已不再收治强制隔离戒毒人员,工作重心逐步转向自愿戒毒和戒毒康复,先后收治来之全国各地的戒毒人员5000多名。目前中心是山东省为数不多的经国家禁毒委、国家卫计委批准的公立戒毒康复中心之一,也是山东省成立较早规模较大的自愿戒毒机构。

### 手足口病、痢疾等肠道传染病

手足口病是由多种人肠道病毒引起的一种儿童常见传染病,常见血清型有肠道病毒71型(EV71)和柯萨奇病毒A16型(CV-A16)。发病人群以5岁及以下儿童为主,同一儿童可因感染不同血清型肠道病毒而出现多次发病。大多数患者症状轻微,以发热和手、足、口腔等部位的皮疹或疱疹为主要症状,呈自限性,7-10天病程后痊愈。少数患者可出现脑炎、脑干脑炎、急性弛缓性麻痹、肺水肿、肺出血、心肺功能衰竭等严重并发症,甚至引起死亡。手足口病主要通过接触患者鼻咽分泌物、唾液、疱疹液、粪便,以及接触被污染的玩具、奶瓶、餐饮具等物品或环境进行传播。国家自主研发上市的EV71疫苗可有效预防EV71相关手足口病发病、重症和死亡,对CV-A16等其他肠道病毒无交叉保护。市疾控中心专家提醒:

(1)饭前便后、外出回家后要用肥皂或洗手液等给儿童洗手,看护人接触儿童前、替幼童更换尿布、处理粪便后均要洗手。

(2)婴幼儿的尿布要及时清洗、曝晒或消毒,注意保持家庭环境卫生,居室要经常通风,勤晒衣被。

(3)婴幼儿使用的奶瓶、奶嘴及儿童使用的餐具使用前后应充分清洗、消毒,不要让儿童喝生水、吃生冷食物。

(4)本病流行期间不宜带儿童到人群聚集、空气流通差的公共场所,避免接触患病儿童。

(5)儿童出现发热、出疹等相关症状要及时就诊。

(6)居家治疗的患儿避免与其他儿童接触,以减少交叉感染;父母要及时对患儿的衣物进行晾晒或消毒,对患儿粪便及时进行消毒处理。

### 食源性疾病

食源性疾病是借助食物传播的一种疾病,常见病原有痢疾杆菌、伤寒杆菌、沙门氏菌、副溶血性弧菌、致泻性大肠杆菌等细菌。临床主要特点为潜伏期较短;恶心、呕吐、腹痛、腹泻等症状,病例可伴有发热,严重者可出现脱水。食源性疾病主要流行特征为:发病突然、病例集中,可呈散发或家庭多例感染,或在学校、幼托等集体用餐单位以集体性食物中毒形式表现。各食品行业单位、食堂、盒饭公司要把好食品卫生关,预防集体性食源性疾病发生。家庭聚餐应注意食品安全,防范因聚餐引起的食源性疾病发生。在这一季节,市民要树立良好的饮食习惯,不吃生、半生食品、腐败变质食品,注意饮水卫生。

### 高温中暑

高温中暑是一种热平衡障碍或水盐代谢紊乱引起的以中枢神经系统和心血管系统障碍为主要表现的急性疾病。由于人体大量出汗,水分丧失,导致电解质丢失,循环血量减少致使出现头痛、头昏、恶心、呕吐、面色苍白、出冷汗、肌肉疼痛,有的患者可出现高热等症状,严重者如患热射病可发生死亡。一定要重视防暑降温,尤其高温下作业人员要做好个人防护,补充含盐的水分,工作场所要加强通风降温,调整作息时间等。年老体弱多病者要注意房间通风降温,劳逸结合,补充水分和营养等。

本报通讯员 鲁希茜

# 疾病预报

## 7月

7月份进入暑天,天气酷热难耐,气候潮湿闷热,济宁市疾控中心提醒大家注意预防肠手足口病、肠道传染病、高温中暑等疾病。

